臺灣臺北地方法院民事判決

02 113年度金簡上字第10號

03 上 訴 人 賴慶和

01

- 04 被上訴人 臺灣期貨交易所股份有限公司
- 05
- 06 法定代理人 吳自心
- 07 訴訟代理人 江欣芸律師
- 08 上列當事人間請求損害賠償事件,上訴人對於中華民國113年2月
- 09 6日本院臺北簡易庭112年度北金簡字第9號民事簡易判決提起上
- 10 訴,本院於民國113年6月19日言詞辯論終結,判決如下:
- 11 主 文
- 12 上訴駁回。

29

31

- 13 第二審訴訟費用由上訴人負擔。
- 14 事實及理由
- 一、上訴人除引用原判決所載之陳述者外,補稱:本件訴訟標的 15 係「推算該交易帳戶所需原始保證金為141004,…數據尚屬 16 相符」此一欺詐證詞,被上訴人之員工(下稱A員)在未知 17 悉〈340〉投資人投資現況查詢報表(本院卷第25頁)之制 18 作人取用數據是否正確,即取用340表之相關數據、計算程 19 式、步驟及參數檔方式,計算得出原始保證金數值141004, 20 實屬荒謬。而本院111年度北金簡字第23號、111年度金簡上 21 字第6號(下分稱前案一審、前案二審,合稱前案)之訴訟 22 標的係A員接受第三人華南期貨股份有限公司(下稱華南期 23 貨公司)提出之時序為09:04之SPAN參數檔及附表(見原審 24 卷第19頁)之虚假數據後,後續以民國110年4月14日台期結 25 字第1100001032號函(見原審卷第21至25頁,下稱系爭函 26 文)編造出風險保證金為42914及不實計算式,兩者非同一 27 事件。 28
 - 二、被上訴人則以:上訴人與華南期貨公司締結期貨交易開戶受 託買賣契約,上訴人認華南期貨公司未依債務本旨履行契約 ,致其受有損害,因此向華南期貨公司起訴請求損害賠償(

案號:本院109年度北金簡字第20號、110年度金簡上字第4號訴訟,下合稱另案),審理中,本院囑託被上訴人調查華南期貨公司〈340〉報表,原始保證金數據141004與風險指標-66%兩項數據是否正確,被上訴人以系爭函文函覆調查結果,嗣因上訴人認為系爭函文內容錯誤,致上訴人受另案敗訴判決,侵害上訴人權益,遂向本院對被上訴人訴請損害賠償,經前案判決駁回上訴人之訴確定在案。上訴人今就同一事件重行提起本件訴訟,已違反一事不再理原則。退步言,縱認本件與前案非屬同一事件,然上訴人於另案受敗訴判決,系爭函文並非其敗訴之唯一依據或直接理由,故其因另案判決所受損害,難認與系爭函文間有歸責性或違法性之相當因果關係,被上訴人無成立侵權行為責任等語。

- 三、原審為上訴人全部敗訴之判決,上訴人就其敗訴部分提起一部上訴,並聲明:(一)原判決關於駁回後開之訴部分廢棄。(二)上廢棄部分,被上訴人應給付上訴人新臺幣(下同)10萬元,及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止,按年息5%計算之利息。被上訴人答辩聲明則為:上訴駁回(上訴人未上訴部分業已確定,不另贅述)。
- 四、上訴人主張被上訴人系爭函文乃詐欺證詞,係其與華南期貨公司另案訴訟敗訴,請求被上訴人賠償損害10萬元等語,為被上訴人否認,並以前開情詞置辯,茲就兩造爭執分敘如下:
 - (一)訴訟法上所謂一事不再理之原則,乃指同一事件已有確定之終局判決者而言。其所謂同一事件,必同一當事人就同一訴訟標的而為同一訴之聲明之請求,或就同一訴訟標的求為相反之判決,或求為與前訴可以代用之判決。而訴訟標的為法院審判對象之法律關係,應為具體特定之權利義務關係,而非抽象之法律關係,即原告起訴以何種法律關係為訴訟標的,應依原告起訴主張之原因事實定之。是同一事件已有確定之終局判決,即應受其拘束,如更行起訴,法院應依民事訴訟法第249條第1項第7款規定裁定駁回之。

(二)上訴人前以其與華南期貨公司簽訂期貨交易開戶契約 (下稱 系爭開戶契約),設立期貨交易帳戶以交易期貨選擇權。嗣 於107年2月6日因美股開盤大跌,造成期貨選擇權市場動 盪,華南期貨公司誤算上訴人交易帳戶權益數之風險指標低 於25%應另補繳保證金,未先行聯繫上訴人繳納保證金,任 意強制沖銷上訴人之全部部位,致其原有權益數4萬4,816元 全數賠付,並遭求償交割結算差額5萬4,446元。然其上開損 失均因華南期貨公司未盡善良管理人注意義務,且其與華南 期貨公司間受託契約(下稱系爭受託契約)有關預先免除華 南期貨公司通知義務約定顯失公平,依金融消費者保護法 (下稱金消法)第6、7條規定係屬無效,其遭華南期貨公司 強制平倉損害自應由華南期貨公司負擔,並請求華南期貨公 司賠償損害23萬8,710元本息。另案在一審審理時函詢被上 訴人協助確認華南期貨公司所提供上訴人「(304)投資人投 資現況查詢」所列原始保證金及風險指標兩項數據是否正確 及計算過程,經被上訴人於110年4月14日以系爭函文函覆, 內容略為:「說明:……二、有關大院來函說明二,被告華 南期貨股份有限公司提供「(304)投資人投資現況查詢」 (以下稱投資現況查詢報表)所列原始保證金……141,004 元及風險指標-66%是否正確無誤乙事,說明如下:(一)....。 惟為協助大院瞭解旨揭所詢事項,本公司以來函提供之資 料,採回溯推估方式推算該兩項數據,。(二)依來函提供 資料,以107年2月6日09:04之SPAN參數檔、附表一及投資現 況查詢報表所列未沖銷部位明細、計算淨選擇權價值所使用 市價、權益數、原始保證金等,推算該交易帳戶所需原始保 證金為141,004元,風險指標約-66%,數據尚屬相符。三、 有關本公司計算交易人SPAN原始保證金及風險指標兩項數據 過程,說明如下:(一)···1、『SPAN風險保證金』,依來函所 述,以107年2月6日時序09:04之SPAN參數檔及附表一所列未 沖銷部位,推算SPAN風險保證金為42,914元。2、『淨選擇 權市值』為未沖銷選擇權買方市值減未沖銷選擇權賣方市

01

02

04

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

31

值,依附表一所列未沖銷部位及現價計算買方市值合計34,2 50元, 賣方市值合計117, 320元, 淨選擇權市值為-83, 070 元。3、SPAN原始保證金=SPAN風險保證金(42,914元)1.35 -淨選擇權市值(-83,070元)=141,004元。□推算風險指標 過程:期貨商計算風險指標係依據中華民國期貨商業同業公 會訂定之計算公式,為(權益數+未沖銷選擇權買方市值-未 沖銷選擇權賣方市值)(原始保證金+未沖銷選擇權買方市值-未沖銷選擇權賣方市值+應加收之保證金)。…」等語(另案 一審卷第437至439頁、原審卷第21至27頁)。另案除認定華 南期貨公司已依約按上訴人留存資料通知上訴人,並無上訴 人所指未依約通知違反善良管理人注意義務情事,亦不採信 上訴人所為系爭受託契約約定對其顯失公平之主張,並依被 上訴人所函覆之系爭函文認華南期貨公司於107年2月6日對 上訴人完成高風險帳戶通知作業後,因上訴人並未補足保證 金,經核算其帳戶風險指標低於風險控管標準25%,華南期 貨公司就上訴人盤中商品之全部部位強制代為執行沖銷,並 無不法。且上訴人簽署SPAN申請書,同意遵行華南期貨公司 所採用之SPAN制度,參考系爭函文,其計算過程及結果並無 錯誤,上訴人主張華南期貨公司不得將其全部留倉部位平 倉,違反忠實及誠信義務一節,顯無依據等為由,駁回上訴 人對華南期貨公司之請求確定等情,業據本院調取另案訴訟 案卷核閱無訛。

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

(三)上訴人於另案確定後,於111年5月23日以被上訴人為被告起訴請求損害賠償12萬元本息,經本院臺北簡易庭以111年度北金簡字第23號損害賠償事件(即前案一審)於111年9月22日判決駁回上訴人之訴,上訴人不服提起上訴,仍經本院111年度金簡上字第6號(即前案二審)於112年6月30日判決駁回其上訴確定等情,業據本院依職權調取前案民事卷宗核閱屬實。上訴人在前案主張:系爭函文在另案(即本院臺北簡易庭109年度北金簡字第20號)做出虛假錯誤陳述,且算法是假的,該等證詞皆被另案一、二審法官認可引用,造成其

損害,故依民法第184條規定請求被上訴人賠償,其年化報酬率概估可達20%,以標的物金額23萬8,710元計,2年多來共可獲取最少約10萬多元的利潤,加機會成本2萬元精神及名譽損失5萬元打折算法,被上訴人就系爭函文就前案卷第27頁的1、2、3部分是錯誤的等語(前案一審卷第91、93、133、134頁)。

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

31

四上訴人就本件請求被上訴人係依民法第184條侵權行為之法 律關係(原審卷第129、141頁)為請求。其依上開請求權所 據之原因事實亦針對系爭函文說明三、(一)、1、2、3、部分 所載質疑被上訴人職員A員就系爭函文上開陳述之推算有問 題(原審卷第11頁),並指華南期貨公司提供之340表係問 題報表,為其為圓謊所編造,被上訴人人員(指A員)在系 爭函文所有言詞是百分百欺詐證詞(原審卷第57頁),並質 疑系爭函文是否為被上訴人總經理黃炳鈞所親為,被上訴人 以未有承辦人員署名之系爭函文回覆本院,致其敗訴,該A 員明知0904時刻及所有交易部分價位是編造的,拿該偽造資 料胡亂拼湊及做加減, 誆稱340表原始做計算者之數據相符 的,並為另案一審採用,其欺詐證詞對上訴人造成損害,其 法律依據請求權依民法第184條提出等語(原審卷第87、129 頁),觀之上訴人前開主張之事實,顯見本件與前案均係就 被上訴人依本院另案函詢時所為系爭函文,該函文並經法院 引用致其對華南期貨公司所為另案訴訟敗訴,依民法第184 條規定侵權行為之法律關係所為之請求。其當事人、原因事 實及訴訟標的均屬相同,縱主張之請求金額不同,亦不影響 本件訴訟與前案訴訟係同一事件之認定。至上訴人雖稱,前 案是就SPAN之風險保證金之正確或錯誤之訴訟,本件是依系 争函文第2頁第2行,二者訴訟標的不同云云。查,上訴人在 前案稱:被上訴人在另案訴訟中,法院函詢被上訴人計算SP AN風險保證金,被上訴人就系爭函文即另案一審卷第27頁系 争函文第1、2、3藍色筆勾起來的地方是錯誤的,且算法是 假的,造成其損失,其請求權基礎係依民法第184條等語

(前案一審卷第134頁)。而上訴人所主張本件原因事實之 系爭函文第2頁第2行略為:「……推算該交易帳戶所需原始 保證金為141,004元,風險指標約-66%,數據尚屬相符。」 係被上訴人以107年2月6日09:04之SPAN參數檔、另案附表一 及投資現況查詢報表所列未沖銷部位明細、計算淨選擇權價 值所使用市價、權益數、原始保證金等所為推算。然前開系 爭函文第2頁第2行之內容,是法院函詢另案有關風險指標數 據是正確的,前案所主張有關另案一審卷第27頁系爭函文第 1、2、3藍色筆勾起來部分即系爭函文說明三、(一)、1、2、 3、部分,係系爭函文第2頁第2行內容之計算過程,二者實 係法院函詢之同一事實,尚難以上訴人對被上訴人提起損害 賠償訴訟,前案係以系爭函文有關法院函詢之計算過程,本 件係就系爭函文之計算結果,即認兩件原因事實有所不同, 是上訴人此部分主張,詢無足取。

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

(五)綜上,本件上訴人就本件及前案主張之原因事實,均係主張 被上訴人在另案所為回覆法院之系爭函文有關原始保證金及 風險指標數據及其計算之陳述計算不正確、為欺詐證詞而認 被上訴人應負侵權行為損害賠償責任;前案原因事實係就原 始保證金為14萬1,004元計算過程,本件係就法院函詢之數 據計算結果,均在主張系爭函文有關原始保證金及風險數據 有誤而為虛偽證詞,被上訴人應就此負侵權行為損害賠償責 任,二者訴訟標核屬同一。而前案訴訟業經本院判決上訴人 敗訴確定,為上訴人所不爭(原審卷第125頁),且經本院 調取前案卷宗查明屬實。上訴人再依民法第184條規定訴請 被上訴人賠償10萬元,揆諸前揭說明,此部分請求為前案之 同一事件,已為前案確定判決效力所及,不得再提起同一訴 訟,此部分請求自非合法。原審本應依民事訴訟法第249條 第1項第7款規定裁定駁回,惟誤以判決駁回,並由上訴人對 之提起上訴,就其上訴有無理由,本院仍應依上訴程序以判 決為裁判(最高法院98年度台抗字第482號裁定意旨參 照),併此敘明。

- 五、綜上所述,上訴人依民法第184條規定,請求被上訴人給付1
 0萬元,及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止,按年息5%
 計算之利息,本應以裁定駁回,而誤以判決駁回,雖有未當,但與上訴人應受駁回其訴裁判之結果,初無二致,仍應予以維持(最高法院83年度台上字第2263號判決意旨參照)。上訴意旨指摘原判決不當,求予廢棄改判,非有理由,應駁回其上訴。
- 08 六、本件事證已臻明確,兩造所為其餘攻擊、防禦及舉證,經本 09 院審酌後,認與判決結論均無影響,爰不一一論列,附此敘 10 明。
- 11 七、據上論結,本件上訴為無理由,依民事訴訟法第436條之1第 12 3項、第449條第2項、第78條,判決如主文。
- 13 中 華 民 國 113 年 7 月 3 日 14 民事第七庭 審判長法 官 姜悌文
- 15 法官賴錦華
- 16 法官 蔡政哲
- 17 以上正本係照原本作成。
- 18 本判決不得上訴。
- 19 中 華 民 國 113 年 7 月 3 日 20 書記官 王緯騏